

影電賞欣從成完的評影到

業建黃：講主

還有一種連影話都不是的打星星方式，這種消費性打星星來評影片是沒有任何意義的，因為他們的座標不一樣，得幾分並不重要，重要的是他站在什麼立場、什麼價值觀上給分，消費性的指標會使觀眾不去思考，這是影評人不民主的態度，他試圖以三言兩語干預讀者對電影的評價；真正的影評要建立在理性基礎上去陳述道理，陳述時不論你贊同與否，他都在平等的地位上和你溝通，它不斷促使讀者成為主動的自思考體，不單只是閱讀者，同時也對電影本質做出真正的思考甚至反駁。

有些影評人也寫影話，因為影話的簡短性就像吃漢堡，快速而易消化；焦雄屏小姐就是兩者兼顧，影評者從事影話是很妥協的，因為他要放棄一些東西，而他必須這麼做是希望自己的觀點能構成對電影文化一定的影響力。影話的功能比影評大，因為現代社會裏大家都太忙了，沒時間看長篇的影評，因此，有許多比較有良心的影評家從事影話工作時依然保有他的觀點及立場，比如焦雄屏，單篇看只看到她對每一部片子破碎的觀點，但看她的影評集時就會發現她背後有一個不曾動搖的價值坐標。這是我們依然贊同有影話存在的實質原因。另外，在現實生活中，影話可以指引讀者，說明某

電影藝術研究社提供

電影剛誕生不久就墮落了，愛迪生把它做為挽救財政危機的工具，電影於是進入行銷式的制度；當時人們並不尊重這項影像媒體，而它的獨特性亦未被彰顯出來。二〇年代電影進入成長階段，當時的前衛電影運動試圖開發這媒體的獨特性格，之後，許多東西在格里菲斯手中定型，產生了電影語法，這是不同於語文法的約定俗成。電影的獨特性於是出現。許多年來，電影爭論著表現性及寫實性；表現性自二〇年代俄國形式主義蒙太奇派及德國表現主義學派延伸至實驗電影。寫實性則自早期義大利羅米哀兄弟拍攝工廠下班的生活保留風貌至六〇年代後訴諸更複雜的意象。好來塢的寫實是表面的，實質則建造幻覺性的天方夜譚。但不管是寫實性或表現性，他們都展露了影像媒體最強烈的特性。

電影是個有機體，可從不同的角度去探究，因此從事影評者莫衷一是，不同的座標使不同的評論者採取不同的態度去看電影。影評的觀念在此地常很模糊，有人認為凡是談論電影的文字都可稱為影評，這是錯誤的，它是帶有嚴肅傾向的文字，至少在二、三千字以上，在國內我們看到的大多是影話，影評很少。

部電影好在那裏，為什麼得獎等等。面對不同的電影有不同的評論標準。如果你用藝術性的態度去評價好來塢或商業電影，這是對它的不恭，你不能掌握它有力的面貌。譬如焦雄屏用「意識分析」的方法寫A計劃續集，說那部電影暗藏著香港人毒恨大陸人的心態，許多畏懼批評都潛藏在這部電影裏，也由於這些「意識形態」沒有被暴露，所以容易被觀眾接受。做為一個影評者，不單只是二般藝術性的評論，同時也是文化評論，因爲他洞悉並彰顯每一個作品後面的意識形態。也有人利用深層分析來看「意識形態」，這可掌握到很多人言行規範背後的隱密性原則。當然，我們也可以用比較文化人類學觀點，比如「火祭」，若就藝術觀點來看，它比較薄弱，但片中却牽涉許多日本的民俗性格，不同的電影要用不同的角度去尋找他們獨具慧眼的一面。電影工作者是從現實中再創作，電影理論者則是從作品中予以再詮釋，兩者都是再創作。

的不知道，因為每一個從事影評的人都有不同的招數，他們所用的方法也不一樣，有人有充沛的新聞科學的知識，有人用心理分析學應用於某些行爲的深層理念。當你看一篇影評時，那部你所看的電影不是原來的電影，而是影評人所看的電影，這是影評工作的樂趣，它可以在原點上創造出新的意義和價值。

有許多優秀的影評家是「獨眼龍」，因爲他們常武斷的開發一個有力量的價值觀，這就是爲什麼不能只靠一個藝術評論家來做爲意見的原因。當然，有很多評論家獨具慧眼的啟法是很精彩的，譬如格里非斯的電影世界讓我們看到那麼複雜的人性；另外，因獨具慧眼而錯讀許多東西也能有革命性的發現，如德國有位敘事詩劇場的工作理論家，因爲對國劇及能劇的誤解，而對西方劇場產生創作性的改革形式。因此，我們可以知道，藝術的價值觀是不斷萌生、不斷開發、不斷打破過往的規範、不斷在一些新的獨創力量裏面使人的世界獲得新的開展，人的文化是不斷進展，做爲一個電影評論者是努力開發前人尚未開發的人文世界；就整體人文世界的考慮來說，可能是極爲單薄，但不同的人往這方面開發，人的世界會越來越擴張和進步。（文藝四李淑娟整理）

寶石研習社

切磨玉石

(本報訊) 寶石
研磨社於今(十六)

晚六時卅分至八

時卅分，假大義五
一六室，擧辦切疏

一六三
是新七同
玉石。

社團簡訊

(本報訊)凡在

學術雙週書展期間
，購買東進學社書

賄買東施學禮言
籍者，於十八日前

每日中午十二時半
分至一時，逕至午

恩五〇二室領書。

△圍棋社舉辦之

人數不足之故而取

消，已繳費者今起至十八日至該社辦

辦理退費。

△電脳社今日之
新生幹部儲訓，延

至社慶活動後舉行

學術雙週演講系之列

耶魯紀行

浪漫主義的興起

英文學社提供

十八世紀末到十九世紀初，浪漫主義風靡英、德、法等歐洲各國。依其流行時間與地域的不同，各國浪漫運動也有差異，但主要内容大致是相同的。浪漫主義在美國首開花朵，但播種者卻是法國的盧梭，使其茁壯的是德國狂飈運動。

盧梭「返自然」(Back to Nature)的呼聲是一聲警鐘，使得當時人思考得更深刻。在盧梭之前已有孟德斯鳩與服爾泰的自由革新主張，但這些主張較為抽象，無具體目標，當盧梭高呼「回歸到人類本性」時，他試分析人類不平等的原因——人之初，摘野果充飢，飲溪水來止渴，沒有政治、社會、財產等名目，等到生活改善後，器具發明了，家族才有了財產，然而那時田畠共有不分彼此，大家努力合作，而無欺騙不正的行為，以後愈文明，人類愈墮落，於是產生了財產土地私有制度，也有了政治社會的組織、統治者、受治者，貧富主奴人爲的不平等因此產生了。

由此看來人類剛開始時並沒有善惡、主奴、貧富的區別，

主講人：李復甸教授

演講時間：七十六年十二月十六日晚上六時卅分至八時卅分*

演講地點：大雅地下室演講廳

社團活動

(本報訊)愛暉

在美國一些私立大學，設備齊全、學風優良，培育出無數菁英份子，在全美大學中佔有一席之地，而耶魯即是其中一個。

耶魯大學位於康乃迪克州紐海溫小鎮，全鎮幾乎有 $\frac{1}{3}$ 爲耶魯校地，而耶魯之建築也是十分聞名，全採哥德式建築。

耶魯的校風以民主著稱，歷屆美國民主黨總統幾乎皆出自耶魯，而耶魯全校師生也幾爲民主黨黨員，這是非常值得玩味的地方。

在清末中國第一批赴美留學的小留學生，即是在耶魯深造它嗎？李復甸教授將以他在耶魯大學做一年的訪問教授的經歷告訴你一些耶魯的事，並配合幻燈片。

歡迎全校同學前往聆聽。

• 學生活動中心提供 •

時間至社辦領取。

企管研究所介紹

(本報訊)企管

舉行第三次集訓。

△慈安社服隊於

今日下午五時五十分，假大德二〇六、一〇二

次集訓，參加者於

下午五時四十分至

大德二〇六、一〇一

晚六時，假大義三

一三上課。

△電腦研習班的

Basic 班，於今

晚六時，假大義三

來。

道德重整不是宗教，不是

觀點，而是一種生活形態，

早已存在且爲人所熟知的道

理，我們所追求的是對事情

的積極態度，對每個人的關

心愛護，所以我們從自己開

始，不管別人是否願意去做

擋，共享成長的喜悅。

我們聚會的時間是：每週

假大賢二〇六，舉

行「交大科學管理

研究所」介紹。

自己——最好的出發點就是我

歡迎您的加入！

後來到了人們手中，區別愈大，墮落也愈深了。(偏見、誤解，人爲的標準使人本性逐漸消滅。所以他認爲人們應該拋棄一切俗套、權勢、人爲標準，擺脫因襲的習慣，回歸人們淳樸的真本性，這種「回歸自然」的吶喊不僅是盧梭個人良知的判斷，更是歐洲人當時內心所追求的理想。

西元一七八九年法國大革命爆發了，人民爲爭取自由、民

權而戰，終於推翻了專制政體，然而領導革命的拿破崙在革

命成功後，卻背叛了民主、自由，人民爭取的自主自由火焰

一下子被澆滅了。這次法蘭西大革命與拿破崙專制(在華滋

華斯的詩中表現最真切)帶給歐洲巨大的衝擊與刺激，尤其

是革命所高唱的自由、平等、博愛在人們心中激盪着，歐洲

各國文學作品都迴應着這種激盪。

法蘭西「心靈」大革命後一、三十年，英國人瓦特發明蒸

汽機，成爲近代產業勃興的直接原因，在短暫的數十年大資

本家興起，以其雄厚的資本控制經濟、政治、社會，這種物質

大革命與心靈大革命的宗旨背道而馳。此外，此種心靈與物

質的雙重大革命使得人們遭受多層痛苦而被逼到絕路，所以

伯恩斯以一隻小老鼠房舍被拆毀爲題，說明小老鼠只是遭受

現實的苦痛，然而人卻不同了！「唉！我往後看看，前程多

麼可怕，往前看看，我只得臆測與害怕。」(But oh !

I backward cast my e'e / On prospects dre-

ar ! / An' forward tho' I canna see, / I

guess an' fear !." in Robert Burn's "To a

Mouse .")

以微笑面對世界

華岡道德重整合唱團

道德重整是由原籍瑞士的美國人佛蘭克·不克曼

博士，於一九三八年發起的

他鑒於當時社會形如一盤

散沙，冷漠、猜忌在人與人

之間築牆，遂提出「以微笑

藉著與他人的交談當中，分

道德重整並沒有規定你該

如何去做，但我們卻希望你

能在自我的反省中，瞭解到

什麼是對的，什麼是錯的，

藉著與他人的交談當中，分

道德重整是由原籍瑞士的美國人佛蘭克·不克曼

道德重整是由原籍瑞士的美國人佛蘭克·不克曼

博士，於一九三八年發起的

他鑒於當時社會形如一盤

散沙，冷漠、猜忌在人與人

之間築牆，遂提出「以微笑

藉著與他人的交談當中，分

